Принц казахской степи
Шокан Уалиханов – великий казахский ученый, историк, просветитель, исследователь, этнограф, фольклорист, путешественник, первый художник. 
Современники называли его самым умным молодым человеком своего времени. Он первым из казахов получил блестящее европейское образования. Шокана по праву называют принцем казахской степи. Здесь и его происхождение- он сын старшего султана-правителя Шынгыса Уалиханова, и его молодость, и выдающиеся способности, и любовь окружающих его людей.
В библиотеке  организована  выставка, посвященная 185-летию ученого, на которой представлен обширный материал об этом уникальном человеке. Рекомендую учащимся старших классов познакомиться с жизнью и деятельность последнего принца казахской степи, посмотреть его работы, прочитать книги о нем. Яркий образ ученого  нарисован  в произведении  Сабита Муканова –  «Промелькнувший метеор». В произведении показана общественно-политическая обстановка, быт  и  обычаи казахского народа того времени, когда жил и творил Ш.Уалиханов.
Рекомендую также посмотреть документальные и художественные фильмы, посвященные этому замечательному человеку, выдающемуся ученому, неутомимому исследователю.  Наследие Шокана Уалиханова  неоценимо для всего Евразийского культурного пространства. А мы с вами обязательно должны знать это великое наследие .


